权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:方 茜 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:方 茜 校对:马 鹏

水富"以工代赈"筑起"幸福路"

◆通讯员 宋春燕 揭倩婷

清晨,水富市两碗镇成凤村的山 间薄雾尚未散去,搅拌机的轰鸣声已 唤醒了宁静的山谷。村民黄成前和 儿子黄卿平头戴安全帽,正与乡亲们 一起将混凝土浇筑进模板。一条宽 阔平坦的产业路,在大家的共同努力 下不断向前延伸。

"家就在眼前,工作也在眼前。" 黄卿平擦了把汗,脸上洋溢着踏实的 笑容,"为了照顾生病的母亲和刚出 生的孩子,我只能在附近打零工,但 收入不稳定,心里总不踏实。现在和 父亲一起在家门口做技术工,一天能 挣几百元,傍晚收工就能回家。今年 预计能多挣2.9万元,我真的很满意。"

黄卿平一家的故事,是水富市探 索"以工代赈"村民自建模式惠及民 生的生动缩影。2025年,水富市发改 局在两碗镇率先试点,将总投资864 万元的4个"以工代赈"项目交由村民 自主实施。

创新模式:从"旁观者"到"主人翁"

与以往依赖外包施工队不同,两 碗镇的项目首次采用村民自建模 式。这一模式不仅简化了审批流程, 免去了招投标环节,有效降低了管理 成本,还让群众从项目建设的旁观者 转变为参与者和受益者。

在村党组织引领下,村民们通过 代表会议选举成立理事会,从砂石水 泥采购、小型机械租赁到具体施工建 设,每个环节都由村民和理事会成员 共同参与、监督。两碗镇成凤村委会 副主任欧传兵介绍:"我们通过'基层 党组织+村集体经济+劳务队'的模 式,确保项目规范高效推进。群众为 自己修路筑坝,干劲十足,对质量把 关也格外严格。

据了解,该项目直接吸纳285名 本地村民参与务工,其中脱贫户等重 点群体达144人,占比超过50%。预 计发放劳务报酬327万元,占项目总 投资的37.85%,真正实现了"资金直 达民生"。

技能提升:从"出力气"到"学技术"

"以工代赈"项目启动前,村里专 门组织了技能培训,针对混凝土浇 筑、管网安装、堡坎砌筑等实用技术 开展"手把手"教学。在工地上,经验 丰富的老师傅耐心指导年轻人固定 模板、铺设管网。曾经只能从事体力 劳动的普通工人,如今拿起工具,已 成为合格的技术工人。

"以前只会出力气,现在学会了 技术,走到哪里都不怕了。"一位刚掌 握管网安装技术的工人自豪地说。

据统计,两碗镇共有173名群 众通过参与项目建设积累了宝贵 的务工经验,掌握了专业技能,为 未来就业增加了竞争力。工资水 平也随着技能提升而提高,普通工 人日薪150元,技术工人最高可达 300元

产业带动:基础设施变"聚宝盆"

"以工代赈"项目通过改善关键 基础设施,为乡村产业发展注入源头 活水,形成了"改善设施—促进产业 -带动就业"的良性循环。

在云富街道新安村,水富丰收水 产养殖有限公司的虾塘波光荡漾。 而在一年前,这里还因设施简陋、供 水不足而停产。2024年的"以工代 赈"项目对虾塘进行了彻底整修,打 通了产业发展的关键环节。

公司负责人吴澄桂望着丰收的 景象,喜上眉梢:"虾塘修好了,水通 了,今年我们投放了5000多斤成品 虾,营收超20万元!"项目的成功不仅 盘活了企业,还直接带动了当地劳动 力就业,高峰期用工10余人,长期稳 定用工5人,日工资80-120元。同 时,企业每年向村集体支付5.6万元场 地租金,实现了企业、集体、农户三方

从两碗镇修缮塘坝、硬化产业 路,到云富街道维修虾塘,每一个 "以工代赈"项目都如同一颗充满生 机的种子,在改善生产条件的同时, 催生新的就业岗位,拓宽群众增收 渠道。

上接第1版《激活乡村治理内生动力 绘就和美乡村新画卷》

截至目前,全县已成立村级议事会262个、片区议事 会906个、议事小组5437个,实现所有村(社区)、村民小 组议事组织全覆盖。"以前有问题不知道找谁,现在议事 会成员主动上门听意见,咱们的声音能被听见、被重视。" 场坝镇仓房村村民王大爷说,这种"自下而上"的议事模 式,让群众真正成了基层治理的主角。

从"一个讲"到"大家说" 议事模式激发治理活力

"要想富,先修路!咱们仓房和瓜蒌槽两个组的路没 硬化,运输农产品都费劲,得想办法硬化。"在一场"围炉 夜话"中,场坝镇村民的提议被议事会成员记在心上。随 后,议事会按照"小组提、片区议、村级定"的机制,迅速制 定修路方案——政府补贴建材,党员带头投工投劳,360 户村民主动参与,最终铺就4.43公里"幸福路"

这一转变,源于镇雄县对议事模式的优化。过去,基 层治理多是"干部讲、群众听",群众参与积极性不高;如 今,依托"村民议事厅""围炉夜话""院坝议事"等载体,把 "话筒"交给群众,实现"零门槛"参与、"零距离"谈话、"零 压力"发言。雨河镇创新的"3363"工作法,更是从"定人、 定事、定责"3个维度规范议事流程:"定人"通过"个人自 荐+小组推荐+组织审核",推选有威望、热心公益的乡 贤能人;"定事"坚持"群众的事群众说了算",确保议题贴 合需求;"定责"明确各级议事职责,推动事有人管、活有

"以前是'要我干',现在是'我要干'!"中屯镇仓房村 村民李大哥说,修路时大家主动出资出工,有的捐水泥, 有的出机械设备,短短一个月就完成了硬化。这种"群众 共治"的模式,不仅解决了实际问题,还破除了"等靠要" 思想,让基层治理充满活力。

"三公开+四汇聚" 让权力在阳光下运行

"这个月的议事会讨论的'村卫生室改造'项目,进展 怎么样了?资金用在哪里了?"在镇雄县每个村的村务公 开栏前,总能看到村民驻足查看村务办理情况。为确保 议事决策透明,镇雄县推行"三公开"机制——议事选题 公开、议事过程公开、议事结果公开。议事前,通过村务 公开栏、微信群提前公示议题、时间、地点;项目实施中, 定期公开进展和资金使用情况;项目完成后,组织村民评 价,对不满意的事项及时整改。

"以前不知道村里的钱花在了哪里,现在公开了,咱 们心里也踏实。"坪上镇村民张大姐说,去年村里安装太 阳能路灯,从选题、招标到安装,每一步都公开透明,最后 还组织村民验收,大家都很认可。截至目前,坪上镇已通 过公开机制完成32.68公里村组道路硬化、600盏太阳能 路灯安装,惠及沿江两岸多个村寨。

泼机镇盘活张基屯村4000余平方米闲置民房,招引 本地能人回乡投资300万元成立镇雄晶冶水晶有限公 司,带动200余人就业;林口彝族苗族乡争取中央衔接资 金160万元,将闭矿厂房改造成产业园;大湾镇把闲置小 学改建为服装生产车间,让留守群众实现顾家、挣钱"两 不误"。面对治理中的资源瓶颈,镇雄县创新"四个一点" (向上争一点、农户筹一点、能人捐一点、集体添一点)举 措,汇聚了合力,让有限资源发挥最大效益,为基层治理 提供坚实支撑。

"五支队伍" 把服务送到群众心坎上

"家里的水管坏了,能帮忙修一下吗?""孩子暑假没人 管,能不能找个地方托管?"在镇雄县,只要群众有需求,总 有一支队伍及时响应。近年来,该县优化用活"五支队 伍"——乡村建设队、矛盾纠纷化解队、移风易俗队、"一老

一小"关爱队、志愿服务队,让服务精准对接群众需求。 乡村建设队聚焦基础设施和产业发展,全县828支 施工服务队推动"一班自治人才带动一村发展"。赤水源 镇银厂村发展民宿、农家乐,杉树乡推动产业共建。矛盾 纠纷化解队创新"四级联调"机制,矛盾化解率达84.7%, 南台街道"银发调解室"、林口乡"石榴籽调解室"成了和 谐"守护者"。移风易俗队设立3622个岗位,花朗乡法地 村通过评选孝老爱亲模范、制定彩礼标准,破除陈规陋 习。"一老一小"关爱队依托58个养老服务机构、262个 "儿童之家",于今年暑期集中托管留守儿童1900余名。 志愿服务队整合262支力量,开展课业辅导、环境整治等 服务,温暖民心。

"暑假里,孩子在'儿童之家'不仅有人辅导作业,还 能学手工,我们在外打工也放心。"铁厂村村民刘大哥 说。从"老有所养"到"幼有所育",从"矛盾化解"到"新风 培育","五支队伍"协同发力,让基层治理既有力度,更有 温度。

如今的镇雄,乡村道路平坦宽阔,太阳能路灯点亮村 寨,村民在产业园里务工增收,孩子们在"儿童之家"快乐 学习……"121"自治模式的深入实践,不仅破解了基层治 理 难题,还激活了乡村内生动力。从"干部干、群众看" 到"共建共治共享",从"被动响应"到"主动参与",镇雄县 正以自治为笔,在中国式现代化进程中,绘就一幅产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美 乡村新画卷。

山法治昭通 天天说法

住房租赁经纪机构隐瞒拟出租住房 有关重要信息会受到处罚吗?

【有事要问】住房租赁经纪机构隐瞒拟出租住房 有关重要信息会受到处罚吗?

【身边案例】刘某通过某住房租赁经纪机构租赁 一套住房,后得知在该住房出租前4个月发生过凶 杀案,且租赁经纪机构知晓该情况。刘某咨询,住房 租赁经纪机构隐瞒拟出租住房有关重要信息会受到 处罚吗?

【意衡律师解答】《住房租赁条例》规定,住房租 赁企业、住房租赁经纪机构发布虚假或者误导性房 源信息,隐瞒或者拒绝提供拟出租住房有关重要信 息的,由县级以上地方人民政府房产管理部门责令 改正,给予警告,处2万元以上10万元以下的罚款; 有违法所得的,没收违法所得;拒不改正的,责令停 业整顿。情节严重的,由县级以上地方人民政府房 产管理部门提请同级市场监督管理部门依法吊销其 营业执照。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

抱朴守拙 能致远

"抱朴守拙,涉世之道"出 自明代洪应明《菜根谭》一书, 告诫人们处世应守拙朴、戒机 巧。党员干部作为党和国家事 业的践行者,更要恪守初心、见 贤思齐,用"朴劲""抽劲",实实 在在做好为人民群众服务的各 项工作。

"朴"到深处,才见真章 "抱朴"要求人们保守本真,怀 抱纯朴,不萦于物欲,不受负 面因素干扰。若干事三分钟 热度,想方设法走捷径,耐不 住寂寞,最终只会竹篮打水一 场空,不仅在个人成长道路上 会栽跟头,更贻误了党和人民 的事业。党员干部身上要有一 股心无旁骛的质朴劲儿,稳得 住心神、耐得住历练,甘愿把 个人奋斗融入国家发展需要, 潜下心来、专心致志,扑下身 子、埋头苦干,做好做实每一个 工作细节,真正在细微之处见

"拙"到极致,反而最巧 "拙"并不是愚钝木讷,"守拙' 归根结底守的是信仰和初心。 新时代的党员干部应当涵养一 股抽劲,不饰浮华、不尚机巧, 敢于走出舒适圈,做下功夫的 实干家、起而行之的行动派。 要多钻矛盾窝,扎根一线摸实 情、探实底、求实效,在实践中 积累经验、提升能力。要遵循 事物发展规律,把精力用在经 济发展、乡村振兴、服务群众等 工作上;坚持打基础利长远,把 握好显绩与潜绩的关系,保持 "永远在路上"的姿态劲头,以 求真务实的工作作风为群众办 实事、办好事。

日日行,不怕千万里;常常 做,不怕千万事。党员干部葆 有纯朴、以拙立身, 养成自我净 化的浩然正气,干干净净做人、 踏踏实实做事,才能在平凡坚 守中砥砺初心,于稳扎稳打中 成就不凡。



巧家启动高素质农民培养助力乡村振兴



本报讯 (通讯员 谭昌国 文/图) 近日,巧家县2025年高素质农民培养 项目——芒果种植及新产业新业态 培训班在金塘镇梨树村正式开班, 枇 杷种植专题培训班同步在蒙姑镇牛 泥村启动,标志着该县年度特色产业 高素质农民培养工作全面展开。

本次培训严格按照相关方案要 求,围绕金沙江干热河谷产业布局进 行。金塘镇重点聚焦芒果产业提质 增效,蒙姑镇紧扣枇杷产业发展需 求,课程内容涵盖品种优化、绿色防 控、产后加工及电商营销等关键环 节。培训采用"70%专业技能+30%综 合素养"的模块化设计,实践教学课 时占比超过专业技能总课时的一 半。除组织"田间课堂"现场指导外, 还同步开通"云上智农"线上学习平 台,实现线上线下融合教学。

"若要收获大果,疏果时每串保留3 个果实即可。"在蒙姑镇牛泥村枇杷种 植培训现场,教师带领学员走进果园, 开展拉枝、剪枝、疏花、疏果、施肥及病 虫害防治等关键技术的实操教学,通过 "手把手"指导提升学员实践能力。

据悉,巧家县2025年计划培养高 素质农民200人,包括种植大户100 人、农药经销人员100人。本轮培训 已覆盖110余名种植户。学员在完成 本次理论学习和实践操作后,还将赴 蒙自、元阳等地实地观摩芒果、枇杷 种植。后续主办方还将通过技能竞 赛选树典型,并为结业学员提供每年 不少于2次的跟踪指导服务,构建"培 训+服务+扶持"的全流程培养体系, 切实推动培训成果转化落地。

海子村发展中药材产业激活"一池春水"

◆通讯员 龙薛嵩

近年来,在国家乡村振兴战略深 入实施、云南省全力打造"绿色三张 牌"的背景下,昭阳区北闸街道海子村 依托小凉山独特的生态资源,以中药 材产业为核心,积极探索"生态产业 化、产业生态化"的山区发展新路径, 走出了一条生态优先、绿色发展的振

立足生态禀赋,培育特色产业。 海子村海拔较高、气候冷凉、土壤肥 沃、水源清洁,非常适宜党参、当归等 道地药材的生长。依托这一得天独厚 的自然条件,村里引进了云南齐巨原 农业科技有限公司,大力发展中药材 规范化种植与种苗繁育。目前,已建 中规范化种植党参800亩、当归300 亩,党参育苗基地80亩、当归育苗基 地40亩。

"我们这里的环境非常适合党参、 当归的生长。"公司负责人介绍。这种 "向生态要效益"的发展模式,生动诠 释了"绿水青山就是金山银山"的理 念。基地的建设不仅初步形成了从种 苗到种植的产业链基础,还成为昭阳 区发展高原特色农业的典型代表,标 志着当地农业从"靠天吃饭"向"倚特 取胜"的转变。

创新联结机制,共享产业红利。 乡村振兴,产业是基础,富民是关键。 海子村中药材产业的突出成效,体现 在其强大的带动能力上。通过"企

成标准化种植与育苗基地1220亩,其 业+基地+农户"等多种模式,发展产 业不再是企业的"独角戏",而是需要 企业与农户紧密合作。

> 产业发展直接带动400余户农 户参与,提供就业岗位300余个,实 现人均年增收2万元。更深远的是, 通过开展超过1000人次的技能培 训,当地正在培育一批有技术、懂市 场的新型农民,为乡村持续发展注入 了内生动力。

找准一条符合地域特色、顺应市 场需求的产业发展道路,激活乡村振 兴的"一池春水",海子村这片药香弥 漫的土地,正以坚定的步伐,为高原山 区实现农业高质高效、乡村宜居宜业、 农民富裕富足,提供着一个值得借鉴 的发展样本。

大关"两污"治理勾勒宜居新景

◆通讯员 赵长明 陈际群

近年来,大关县始终将生态文明 建设摆在突出位置,以坚定的决心和 有力的举措,扎实推进城镇污水和生 活垃圾治理工作,城乡人居环境持续 改善,生态安全屏障更加牢固,可持续 发展能力不断增强。

走进悦乐镇污水处理厂,现代化 的设施与整洁的厂区环境令人印象深 刻。各类处理设备有序运转,工作人 员高家奎介绍:"悦乐镇的生活污水通 过管网收集后,进入污水处理厂经过 一体化处理,最终达到一级A标准才 排入洒渔河。"先进的工艺和严格的标 准为洒渔河水质筑起了一道坚实的防

目前,大关县城已建成污水处 理厂1座,日处理能力达8000立方

米。该厂采用"预处理+A2O-MB-BR+紫外线消毒"工艺,由专业团队 负责运营,日均处理污水约6500立 方米,能够充分满足当前处理需 求。全县乡镇污水处理设施建设同 步推进,除翠华镇、靖安镇外,其余8 个乡镇的污水处理厂均已建成投 运。其中,天星镇日处理能力为800 立方米,其他乡镇日处理能力均为 400立方米,出水水质全部稳定达到 国家一级A标准。

生活污水治理体系的不断完善, 有效降低了入河污染物总量,保障了 水源地安全,促进了水生生态恢复, 为县域高质量发展构筑起可靠的生

在垃圾治理方面,大关县已建成 生活垃圾热解站13座、垃圾收运房 470余间,配备各类收运车辆32辆。 所有乡镇均配套完善收集、转运和处 理设施,并落实专职运营与保洁人员, 确保生活垃圾"日产日清"。

全县556个自然村已全面建立保 洁制度、垃圾处理收费机制,并将人居 环境要求纳入村规民约。目前,县、乡 两级生活垃圾设施覆盖率和处理率均 达100%;自然村垃圾设施覆盖率达 100%;全县农村生活垃圾日均产生量 约209.31吨,日处理量达200.39吨,处 理率达95.74%。

在悦乐镇生活垃圾热解净化处理 站工作的李成祥夫妇表示:"我们两人 每月工资共5000元,能通过自己的劳 动让社区环境更清洁,我们感到非常 开心和满足。"在他们的精心管理下, 站内环境整洁,设备运行高效。

在县城区域,垃圾收运车辆每天 按时作业,将收集的生活垃圾运至玉

碗镇麻窝凼压缩转运站,最终送至昭 阳区光大能源焚烧厂进行无害化处 理。目前,整套系统运行稳定,处理能 力和标准均达到设计目标。

"两污"治理工作的扎实推进,使 城乡环境面貌显著改善,人民群众的 获得感、幸福感、安全感持续增强。

悦乐镇居民唐应燕感慨道:"现在 街上见不到污水横流,也没有苍蝇乱 飞,环境卫生干净整洁,我们住得特别 舒心。"这正是群众对宜居环境建设成 果的认可。

如今的大关,城镇街巷整洁有序, 河湖水质清澈见底,昔日的卫生死角 得到彻底整治,居民生活品质显著提 升。优美的生态环境为发展生态旅 游、绿色农业等产业奠定了坚实基础, 也为"美丽大关"建设注入了源源不断 的绿色动力。

这些人群吃螃蟹要注意

绝大多数人都可以享用 螃蟹,但以下几类人群最好

患有消化系统疾病、心血 管疾病、肝肾疾病的人:螃蟹 中富含蛋白质与胆固醇,大量 食用后不易消化,且易加重病 情。血脂异常的人群尽量不 吃蟹黄。肝肾疾病需要控制 摄入量。

高尿酸血症及痛风患者: 尤其是在急性期,尽量不吃高 嘌呤的蟹类。

发热、感冒、腹泻的人:过 量食用易对胃造成刺激,可引 起腹痛、腹泻、恶心、呕吐等消 化道症状,不利于病情恢复。

婴幼儿及老年人:消化系 统的吸收能力较差,不宜多食

> 容易过敏的人。 (来源于人民网)

遗失声明

昭阳鸿仁诊所不慎遗失 诊所备案凭证,备案编号: MABWBTTW153060215D219 2。特登报声明。

登报作废

云南双翔建设检测技术 有限公司昭通分公司不慎遗 失在云南红塔银行股份有限 公司昭通分行预留印鉴的公 章1枚,字样:云南双翔建设检 测技术有限公司昭通分公司 91530602MA6QHR1E9U。特 登报作废。

登报作废

唐万昆不慎遗失道路运 输经营许可证,证号: 530602011736;道路运输证,证 号:530602007196,车牌号:云 C36480。特登报作废。

登报作废

昭通胜阳建设工程有限 公司不慎遗失在富滇银行股 份有限公司昭通分行预留印 鉴的公章1枚,字样:昭通胜阳 建设工程有限公司;财务专用 章1枚,字样:昭通胜阳建设工 程有限公司财务专用章;法人 私章1枚,字样:孟德胜印。特 **沓**报作废。

登报作废

游览不慎遗失云南宸丰 置业有限公司开具的购房发 票1份,摘要:昭通市昭阳区圣 桦锦悦府1幢1单元1202购房 款,编号:11223559,金额: 668544.03元。特登报作废。

登报作废

国芝成不慎遗失道路运 输经营许可证副本,证号: 530625005398, 车牌号:云 C43801。特登报作废。

遗失声明

昭阳通民诊所不慎遗失 诊所备案凭证,备案编号: MAC8657E- 153060215D2192 特登报声明。

登报作废

昭通智初商贸有限公司 不慎遗失在中国工商银行股 份有限公司昭通安居支行预 留印鉴的公章1枚,字样:昭通 智初商贸有限公司;财务专用 章1枚,字样:昭通智初商贸有 限公司财务专用章;法人章1 枚,字样:陆海蓉印。特登报 作废。